

УДК321

Болдырева Ирина Радиковна, магистрант,
СФ УУНиТ, г. Стерлитамак

Научный руководитель:
Бадретдинова Светлана Анатольевна,
Кандидат исторических наук, доцент,
СФ УУНиТ, г. Стерлитамак

**РОЛЬ ПЛАТОНА В РАЗРАБОТКЕ
ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ
И ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ В ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ
PLATO'S ROLE IN THE DEVELOPMENT
OF THE THEORY OF STATEHOOD
AND CITIZENSHIP IN ANCIENT GREECE**

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению теории государственности и гражданственности в трудах великого греческого философа Платона. Немаловажное значение в работе уделяется раскрытию классификации форм правления, принципов «идеального государства», а также проблеме регулирования социальных конфликтов между сословиями в государстве.

Abstract: The article is devoted to the consideration of the theory of statehood and citizenship in the works of the great Greek philosopher Plato. No small importance in the work is given to the disclosure of the classification of forms of government, the principles of the "ideal state", as well as the problem of regulating social conflicts between classes in the state.

Ключевые слова: Античность, Платон, афинская философская школа, теория государственности, теория гражданственности, аристократия, тирания, демократия, тимократия.

Keywords: Antiquity, Plato, Athenian philosophical school, theory of statehood, theory of citizenship, aristocracy, tyranny, democracy, timocracy.

Античность является одним из уникальных и интересных периодов в истории Древней Греции. В период античности в Древней Греции происходило становление и развитие философских школ, различных направлений и течений. В 387 г. до н.э. великий греческий философ и ученый Платон основал философскую школу в Афинах. Основной задачей афинской школы Платона было не просто обучение и воспитание афинской политической и военной элиты, но и разработка идей и теорий государственности, форм правления, системы управления полисом и института гражданственности [4, с. 43].

В 360 г. до н.э. греческий философ Платон создает научный труд «Государство», в котором раскрываются основные принципы происхождения и развития государства и гражданственности. Платон одним из первых в греческой философской мысли разработал теорию идеального государства. В основе идеального государства по Платону лежит принцип справедливости, который определяет место каждого гражданина в государстве, исходя из его возможностей.

Важным признаком государства является разделение труда. При рациональном разделении труда каждый человек должен заниматься своим делом или ремеслом и не лезть в чужие дела. В каждом государстве, в котором существуют основы гражданственности, должны существовать земледельцы, строители, ремесленники и воины. Воины каждому государству необходимы чтобы защищать государство от внешних и внутренних врагов [5, с. 197].



В идеальном государстве все население должно делиться на три сословия: философов-правителей, воинов-стражников, а также ремесленников и земледельцев. В сословие ремесленников и земледельцев входят все люди, прямо или косвенно связанные с производством. Все социальные конфликты между сословиями регулируются по принципу справедливости, который предполагает, что каждое сословие должно заниматься своим делом и не вмешиваться в дела других сословий.

Во главе государства по Платону должны стоять философы или философствующие цари. Они выходят из числа самых умных и мудрых воинов, и становятся философствующими царями путем поэтапного отбора, занимая военные или политические должности в государстве.

Ключевой проблемой существования государства являлось разделение собственности. По Платону в государстве необходимо ввести общность имущества и запретить частную собственность. Как утверждает Платон, детей и женщин в идеальном государстве необходимо сделать общими, так как деторождение должно регулироваться государством с целью отбора лучших людей из родившихся [2, с. 176].

При разработке теории государственности, Платон выделял несколько форм правления. Аристократия и монархия является лучшей формой правления в идеальном государстве, которая выражается в справедливой власти меньшинства самых лучших по умственным способностям граждан. Более совершенной властью меньшинства является тимократия, при которой существует не справедливая власть уважаемых граждан, получивших государственную власть не согласно способностям, а согласно способности ее получить.

Олигархия представляет собой менее совершенную власть богатых людей, основанная на материальном превосходстве имущего сословия над неимущим сословием. Одновременно справедливой и несправедливой формой правления является демократия. Демократия основана на равноправии всех имущих мужчин. Кроме этого, самой несовершенной формой правления является тирания, которая основана на единоличном правлении [1, с.98].

Наряду с теорией государственности, Платон разрабатывал теорию гражданственности. Гражданственность по Платону – это нахождение на таком месте в государстве, которое соответствует природе человека, то есть тем способностям и наклонностям, которые в него вложили боги.

Важнейшим условием существования совершенного государства является солидарность и единство всех его граждан, обеспечиваемые законами. Сплоченность граждан обеспечивает целостность государства, без которого отдельный индивид ничто. Долг гражданина, по мнению Платона, «уготовить себе не свободу властвовать, делая для себя и для города все, что угодно, но рассудительность и справедливость» [3, с. 118].

Гражданин по Платону – это член идеального государства, который должен заниматься тем делом, для которого он наилучшим образом приспособлен. Для благосостояния государства самым величайшим преступлением являлся самовольный переход из низшего сословия в высшее.

Основным требованием к гражданину по Платону является гражданская добродетель, заключающаяся в стремлении к справедливости, то есть в способности осознавать и повиноваться правильному закону. Только наличие гражданской доблести дает право существовать и участвовать в делах государственных [5, с. 149].

Таким образом, афинская философская школа оказала огромное влияние на разработку идей государственности в Древней Греции. Огромную роль в развитие греческой философской мысли внес афинский философ Платон. Именно он одним из первых разработал и совершенствовал теорию государственности и гражданственности в Древней Греции. Немаловажное значение имеет тот факт, что Платон разработал концепцию идеальной и совершенной формы правления, которая стала одной из определяющих в формировании основ государственности.



Список литературы:

1. Карабущенко П.Л. Элитология Платона. М.: Изд-во МОСУ, 1998. 214 с.
2. Платон. Государство. М.: Астрель, 2022. 567 с.
3. Нерсесянц В. С. Платон. М.: Юридическая литература, 1984. 304 с.
4. Ракчеева Н. Е. Государство. Платон. М.: МАКС Пресс, 2001. 202 с.
5. Фестюжьер А. Ж. Созерцание и созерцательная жизнь по Платону. СПб.: Наука, 2009. 497 с.

